

大学毕业生就业： 这个冬天有多冷？

文 / 陈丽丽

世界银行2007年世界发展报告显示，全世界失业大军中的一半是青年。据统计，目前全世界有15亿年龄在12至24岁的青年，其中的13亿人生活在发展中国家，这个数字比历史上任何时候都要多。与此同时，由美国次贷危机引发的金融危机蔓延全球，不少企业的招聘计划被冻结或缩水。据统计，2009年全国高校毕业生约有611万人。考研还是考公，国企还是外企，就业还是创业，已成为毕业生谈论的热点话题。



链接

面对就业寒冬，专家给应届大学毕业生们开出“方子”：多元化选择。

多元化选择就业单位和就业地区

去外企工作，做一个白领，是多年来许多大学生的第一选择。但在目前岗位需求总量萎缩的形势下，大学生们的择业思路需要转换，期望值需要调整，国有企业、民营企业等单位同样也是施展自己才华的舞台。

调整薪资待遇的期望值

不少大学生习惯将自己就读的学校、专业等与薪资待遇挂上钩，在这种片面的理解下，往往高不成、低不就，失去不少机会。在目前情况下，正确定位、调整心态、把握机遇、瞄准长远发展不失为一种可行的方法。对职场新人而言，经验的积累远比金钱的多寡来得重要。

明确职业目标

选择职业时，尤其需结合自身的综合能力，明确发展目标。华信惠悦咨询公司上海分公司副总经理暨首席顾问洪千淳表示，当今大学生应首先要明确自己的目标，如果在迈出大学的第一步时没有认真思考，今后再来转换“跑道”就比较困难了。

不片面追求专业对口

除了部分技术性岗位外，很多岗位并不一味强调专业的对口。大学生除了学习专业知识之外，更重要的是培养自己的思维方式、发现问题和解决问题的能力。上海贝尔阿尔卡特股份有限公司人力资源运营总监叶阿次以亲身经历说明了专业与成功之间的关系。他大学的专业是计算机，与现在工作的专业完全不对口，但实际上计算机专业所要求的缜密思维和逻辑分析能力却为他现在的人力资源管理工作打下了扎实的基础。

重视实习机会

实习是大学生积累社会经验的重要途径，能够提高大学生的沟通能力、解决问题的能力。

荷兰合作银行有限公司上海分行人力资源经理陆劲英表示，如果大学生能从大一尽早地开始通过实习或参加公益活动接触社会，就越能看到社会的方方面面，从而找到自己的兴趣点，那么在大学期间就可以有目标地去择业。

继续深造，重组知识

面对当前金融风暴对就业市场的冲击，大学生们根据自身情况选择继续深造，以避开就业的低谷，为将来就业市场的回暖做好准备。

此外，专家也建议，在当前工作难找的情况下，大学生不妨考虑创业。2008年发布的《中国人才发展报告 NO. 5》显示，中国大学生创业比例不到毕业生总数的1%，而在发达国家，选择创业的大学生能占毕业生总数的20%—30%。

(摘自中国青年报)

数据

浙江省教育厅： 11月底启动

“2009届高校毕业生招聘月”活动

从11月底推出“2009届高校毕业生招聘月”活动，期间分别以专场形式举办师范类、广电及艺术类、纺织服装类、高职类等4场招聘会，分别由浙江师范大学、浙江传媒学院、浙江理工大学、浙江交通职业技术学院承办。

据省教育厅的消息，2009年全省大学毕业生人数将达到23.26万，比2008年增加8.2%，多了1.77万人。省教育厅相关负责人表示，针对应届大学毕业生的各种招聘活动和信息，随时会更新发布在“浙江省大学生网上就业市场”(网址：<http://www.ejobmart.cn/>)，毕业生们可多加留意。

杭州市人才市场： 2009年1月13日

有场大规模的应届毕业生招聘会

据杭州市人才市场的统计数据显示，截至2008年10月底，已接收毕业生34730人，与去年同期(30554人)相比增长13.67%，其中博士生199人，硕士生2567人，本科生18381人。

杭州市人才市场毕业生工作部部长张部长说，受经济不景气影响，外贸出口、劳动力密集企业和加工类企业来招聘的数量和场次少了许多。

从“就业服务周”开始，杭州市已经全面展开09届毕业生的就业服务工作，几场大型招聘会已一一举行。2008年11月26日杭州市人才市场举办的2009届高校毕业生就业服务周杭州市人才招聘大会，共有68家单位进场招聘，提供398个职位，吸引1463人次参与应聘，达成意向的有316人次。

2009年1月13日将有一场每年一度规模最大、专门针对高校毕业生的杭州市2009年高校毕业生就业招聘会，在杭州和平国际会展中心举行，还没落实工作的大学生毕业生们到时候可以去看看。

声音

高校： 经济类专业受影响比较大

浙江大学就业指导与服务中心的金老师表示，金融风暴对09届高校毕业生的就业形势产生一定影响，尤其是经济类方面(金融、国贸、证券类)专业受到的影响相对大一些。像高盛、摩根·斯坦利等高端投资银行都没有来招聘，其他的投资银行要招的人少了不少；来招聘的一些证券类的公司也明显减少，甚至有些证券公司还取消了原定的招聘活动和计划，而医药生物工程、电力、水利等专业受到的影响相对小很多。“我们学校的理工科类专业的毕业生就业情况相对不错，而学校财经学院的经济类专业毕业生的就业情况不是很乐观。”杭州电子科技大学的王老师如是说。

“工科类专业的毕业生受到的影响比起文科类小很多，像工业基础建设一类专业的毕业生，找到专业对口的工作不用愁。”浙江工业大学就业指导中心的负责人说。

现场

相信机会是留给有准备的人的

庄智慧，浙江传媒学院广播电视工程专业09届毕业生，没找到合适工作的话就准备考研。

他跟其他毕业生一样很希望找到好工作，实现自己的梦想。10月份的一次校园招聘中，他以笔试第一的成绩幸运地进入杭州华数数字电视有限公司参加面试，随后很顺利地就被录取，进入公司实习。

本来，能进入杭州华数数字电视有限公司实习已经很不错了，但他说：“我的专业偏向有线电视HFC网络运营维护”方面，跟他们招聘的运维工程师岗位有一定区别，所以要学的东西就比别人多得多，心里的包袱也重得多。”

庄智慧实习了一段时间后选择离开了华数，他说工作应该是事业，是一种热爱。他理想中的工作是有乐趣而且每天都有进步的，虽然知道实现的难度很大，但他还是会努力让自己实现。他比较喜欢声音技术，所以还是想找偏这个方向的工作，或者是电子公司研发一类的工作。

带着一点完美主义的他，还有着自己的打算：如果待到明年毕业前还没找到合适的工作，他也不会泄气，因为他想用一年或两年时间来提升和充实自己，准备考研究生。“选择考研，一方面是提高自己，把就业准备得更充分一些，再享受在校学习的这种幸福；另一方面是为了避开现在经济危机带来的‘寒冬’”。他始终相信机会总是留给有准备的人。

只要把自己充实了，再大的“海啸”也不怕

潘望舒，中国美术学院平面设计系09届毕业生，已获得保研机会。

中国美术学院平面设计系的潘望舒，以三年专业总分比第二名高出60分的优异成绩稳稳地拿到了保研的门票。现在的她除了拼命于毕业设计之外，还在恶补英语口语，她说，“目前院里对于保研生的正式文件还没下来，明年4月份还要复试，所以要好好学英语口语。”

她喜欢这个专业，所以她想利用研究生阶段多学点东西，有机会的时候多出去看看外面的世界，多向优秀的设计师学习，“我想只要将自己充实了，再大的金融海啸也不用担心，机会总会眷顾有准备的人。”

自己创业也是一种机会

面对突如其来的经济不景气，没有太多社会经历的大学毕业生们有些招架不住，但更多的还是选择以积极的心态面对，不放弃每场招聘会的任何一个机会。“我们这一届是不幸的，但也是幸运的，我们的求职心态更加理性，比以前几届大学毕业生更懂得珍惜就业机会，更会脚踏实地地做好工作。”已经找到“婆家”的浙江工商大学的应届毕业生小王说，“我身边还有不少同学已经开始准备自己创业。”

同一届的小沈就是准备自主创业的一个，他正和几个同学一起讨论创业项目。一听到12月16日杭州市政府出台的鼓励大学毕业生创业的政策，推出了资金扶持、税费扶持、完善创业服务等一系列优惠措施来帮助大学毕业生自主创业，他们很开心，说创业的信心增加了不少，感觉成功的希望更大了。

更多有关大学毕业生创业的相关信息，可登入“浙江省大学生网上就业市场”(网址：<http://www.ejobmart.cn/>)查询。